

陈哲:

一辈子做个“合格的医生”

■本报记者 许珂

**“全国科技工作者日”系列报道⑥****【人物档案】**

陈哲，副主任医师，南华大学附属第二医院呼吸与危重症医学科副主任、内科学教研室副主任，长期从事临床一线医疗及教学科研工作。2020年初作为单位援鄂医疗队队长援鄂抗疫，被南华大学作为唯一推荐人选上报全国教书育人楷模。

他是一名白衣战士，面对危险，毫不退缩，站在人民最需要的地方，诠释着医务人员的责任与担当；他又是一名医学教育老师，为医学的进步和发展默默贡献着自己的力量。

和陈哲约采访，是一件不容易的事，因为工作分不开身而不断改期。陈哲笑着说，他已经习惯了这样的忙碌。

既搞临床又搞科研教学，陈哲一天24小

时的分配经常要精打细算。他热爱医生这个职业，一辈子做个合格的医生，是他在从医之初就坚定的信念。

至今，陈哲仍清晰地记得多年前的一个病例。一名呕血黑变的老人前来问诊，这样的病症，医生的第一判断往往是消化道出血，而且当时家属和患者都觉得病情不是很严重。然而隔了几分钟，陈哲发现，患者的生命体征不对，血压偏高，有休克的症状。

“这不是一般的消化道疾病。”凭借多年的临床经验，陈哲立即判断，患者可能是脑出血引发的应激性溃疡，这种病反应在胃肠道，表现与胃出血相似。

时间就是生命。在陈哲的坚持下，患者接受了脑部检查，并进行脑部止血。由于处置及时，患者没有出现生命危险，出院后也没有留下任何后遗症。

“这位老人说，是我给了他第二次生命。”陈哲感慨，医生的诊疗可能会改变病人的一生。所以，他不敢松懈，也不能松懈。

长期的临床工作，让陈哲积累了丰富的“实战”经验，这给他的医学教育工作助力不少。

从事医学教育是陈哲的一项主动选择。很早就发现医学生技能操作水平不足的弊端。很重要的一个原因，是临床带教老师多为医学专家，教学依靠本能，少有意识到医学教育是

一门科学、具有自己的内涵和规律。

“我们的短板就是在医学教育上，要培养学术意识和能力，必须补上医学教学这一课。”从2017年起，陈哲把相当部分精力转移到临床医学教育领域。他认为，一个人从学医的那天开始，不仅要学习自然科学和医学知识，而且要拿出相当的时间来学习社会、人文和管理。

在临床教学中，陈哲发现，单纯讲授教学内容，难以吸引学生的注意力，而如果辅以具体临床案例，学生常反应热烈；同时由于带教老师水平参差不齐，对疾病的理解存在差异，培养的学生难以保持均质性。

如何提高学生学习热情，同时保持学习质量的均质性，经过反复探索，陈哲采取了“床旁教学”+“技能中心训练”相结合的方式，着重解决学生技能操作机会不足、动作不熟练、遇到突发事件不会处理等问题。

同时，随着新医科时代的到来，陈哲敏锐地看到了医学教育将对医科带来的变化。期间，他申报了省卫健委教研课题“住院医师规范化培训临床技能教学体系构建”，主持了省教育厅教研教改课题“新医科视域下地方高校附属医院临床技能教学体系建构”，申报了国家级继续教育项目“临床技能教师师资培训班”，培养出了一大批合格的医学生，曾带队参加全国医学生临床技能大赛，获得一等奖。

城市“烟火气”是一道大考题

■周卫国



全国两会之后，央视新闻分别报道了成都、杭州、南昌等城市有序开放马路市场，搞活“夜经济”，服务民生、稳定就业、增加收入的消息。仅成都的“烟火气”就增加3.6万个流动摊位，10万人就业。“烟火气”成为一个世人关注热议的一个热词，也成为后疫情时代的一道考题。

“烟火气”是一道民生题。李克强总理在记者会上说：我们人均年可支配收入是3万元人民币，但有6亿中低收入及以下人群，他们平均每个月的收入也就1000元。政府工作报告提出：通过稳就业促增收保民生，提高居民消费意愿和能力。支持餐饮、商场、文化、旅游、家政等生活服务恢复发展。为适应常态化疫情防控的新形势，中央文明办在今年全国文明城市测评指标体系中，明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为全国文明城市测评考核内容。

就业是最大的民生，保就业是六保之首。疫情期间就业不振、市场萎缩、消费低迷、收入下滑，民生遇到了难题。文明城市创建从民

心所需、民生所向，放宽政策、促进消费、增加收入，落实以民为本，把为民、利民、惠民落到实处。“烟火气”中，增加城市的温度、气氛。

“烟火气”是一道管理题。开放地摊和夜市，有一个权衡利弊的问题。利者，增加就业岗位，提振市场消费，提升城市人气，激发市场活力。弊者，增加了管理的难度，对市容市貌、环境卫生、交通堵塞、食品安全、商品质量等带来隐患。城市有“烟火气”，需要从领

导决策层面、城市管理层面和街道社区服务层

面，加上摊位经营者层面，都同心相向、齐心发力。环境好、秩序良，卫生优、质量高应是决策者、管理者、经营者、消费者的共同的需要与追求。

城市管理有“一管就死、一放就乱”的陈疾。对于开放地摊市场、马路市场、夜市经济，人们一方面叫好声，表示欢迎接受；另一方面，大家又不希望我们面对的夜市、地摊，又回到以前那种环境脏乱、卫生很差、质量不靠谱的老路上来。笔者认为，营造

烟火气，要把握适度、有序、安全的原则。要根据城市功能规划、现有布局及市民生活习惯，设立经营区，划出摆摊街，划定市场经济的范围，而不能搞遍地开花、大水漫灌式的经营。如成都城管委就出台“城市管理八项机制”，给经营户发放带有编号的绿卡，上面注明经营的地点和时段，明确责任和义务，引导做生意、做买卖，这样的经验值得借鉴。

“烟火气”是一道素质题。人间“烟火气”，最抚凡人心。这种淡然的“烟火气”回归，既有城市文明包容、开明、生活、温情的一面，体现城市的包容性、民生化、大众面，满足芸芸众生的需要。这“烟火气”接地气的同时，也反映和检验市民和消费者文明素质、道德素养的一面。作为消费者，在享受“烟火气”带来的方便、实惠、爽快的同时，还要在不占道经营、车辆不乱停乱放、不乱丢垃圾杂物、不高声喧哗扰民、不铺张浪费等方面，以文明之举、修养之行，遵秩序、守公德，共同为“烟火气”营造良好环境。

打车不系安全带，的哥可以拒载吗？

执法部门回应：的哥应尽提醒义务，不得拒载，请乘客积极配合



本报讯（记者 金明达）6月1日起，我市正式开展“一盔一带”安全守护行动，根据相关规定，机动车副驾驶未使用安全带，将被处以罚款20元不扣分处罚。有的哥向记者咨询：“如果乘客不系安全带，该怎么办？”

的哥戴师傅表示，最近“一盔一带”安全守护行动已成为的哥的姐讨论的热门话题，大家都支持驾乘人员上路必须系好安全带的规定，很多的哥的姐都已经开始主动劝导乘客系安全带。

的哥的姐除了希望得到乘客的理解和支持外，也有一点担心，如果乘客不听劝告，在副驾驶上因不系安全带被抓拍了，他们要挨罚吗？对此，市交警部门表示，公安部交通管理局发文中并没有明确对营运车辆有不同规定，但针对营运车辆的具体处罚措施，要根据省交

警总队关于“一盔一带”安全守护行动的处罚细则出台后再做安排。

那么，乘客执意不肯系安全带，的哥的姐怎么办？对此，市交通运输综合行政执法支队相关负责人建议，首先，的哥的姐应该保证安全带的清洁卫生。其次，乘客上车时主动提醒，乘客不理解的，可以出示相关报纸或微信文章。如果乘客还是不愿意配合，建议其坐在后排，但不能拒载乘客。

市交警支队、市交通运输综合行政执法支队提醒，请市民为了自身安全和城市文明，在乘坐出租车时养成上车就系安全带的良好习惯，如若忘记，驾驶员提醒时请配合。

市交警支队、市交通运输综合行政执法支队提醒，请市民为了自身安全和城市文明，在乘坐出租车时养成上车就系安全带的良好习惯，如若忘记，驾驶员提醒时请配合。

市人大常委会机关传达学习全国两会精神

段志刚主持会议

本报讯（记者 唐海强）6月2日下午，市人大常委会党组召开中心组学习（扩大）会议，组织机关全体干部职工传达学习今年全国两会精神，安排部署市人大常委会机关、全市人大系统贯彻落实工作。市人大常委会党组书记、副主任段志刚主持会议。

会议集中学习了习近平总书记重要讲话精神、党和国家领导人来湖南团审议时讲话精神、十三届全国人大三次会议各项报告主要精神。全国人大代表蒋益民、伍新滨介绍了此次大会盛况和参会感受。

段志刚指出，全市各级人大及其常委会、各级人大代表要把传达学习宣传贯彻两会精神，作为当前的一项重要政治任务来抓，真正把思想与行动统一到党中央决策部署和大会目标任务上来，真正把两会精神转

化为做好本职工作、推动衡阳发展的强大力量和实际行动。

段志刚强调，要驰而不息推进习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想的理论武装和实践运用，加快推进新时代地方人大工作的衡阳实践。要在服务全市大局中主动担当作为、贡献人大力量。要立足当前结合实际狠抓落实，有力有效推进全市各级人大依法行权履责各项工作。当前要紧紧围绕疫情防控、“六稳”“六保”、脱贫攻坚、经济社会高质量发展等重点工作依法履行职责，切实把根本政治制度优势转化为基层治理效能，不断推进全市人大工作高质量发展。

市人大常委会领导晏华衡、伍清明、谭敦龙、侯明星、邹致和、李艳丽参加会议。

湖南省青少年科技创新大赛落幕

衡阳选手斩获8项一等奖

本报讯（记者 许珂 通讯员 李理）第41届湖南省青少年科技创新大赛日前圆满结束。我市选送的57项参赛作品，经过视频展示、成果评审、现场视频连线答辩等多个环节评选后，最终荣获一等奖8项，二等奖18项，三等奖25项。

其中，石鼓区合江小学刘一帆同学的科幻画《动物也能说话了》，高新区新华小学唐B麟同学的科幻画《雨林守护者》、周姝辰同学的科幻画《海底“清道夫”》，衡阳师范学院祁东附属中学周赛君老师的科教方案《自制曲度可调节的水透镜模拟晶状体》、蒸湘区大立实验小学李青老师的科教方案《传承古法造纸术，复活“指尖上的技艺”》被推

荐参加第35届全国青少年科技创新大赛。此外，市科学技术协会荣获省级优秀组织奖，市第八中学教师章凌川获得“十佳科技教师”称号。

“与去年相比，今年我市代表队获奖项

项目均有增加，一等奖增加16.67%，二等奖增加5.88%，三等奖增加4.16%。”市科协相关负责人表示，近年来，市科协积极探索青少年科技创新工作新途径、新举措，每年组织开展青少年科技创新大赛，挖掘和培养了一大批热爱科学、具有创新精神和实践能力的青少年科技创新后备人才，为提升我市青少年科学素质、提高青少年科技教育水平作出了积极贡献。



湖南耀峰农业发展有限公司积极参与扶贫帮困，在衡阳县关市镇关市、塘市两个村流转土地1360余亩，建成有机辣椒、红薯等无公害蔬菜种植基地，劳力用工以当地贫困村民为主。图为村民在为无公害辣椒施肥。

■曹旭升 摄

冒充老中医贩卖“特效药”

石鼓警方摧毁一电信网络诈骗团伙

本报讯（记者 姚永军 通讯员 吴红莊）5月29日，在市公安局刑侦支队、网技支队的大力支持下，石鼓分局刑侦大队、网安大队联手在华耀城捣毁一个冒充老中医贩卖“特效药”诈骗老年患者的电信诈骗团伙，5名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留。

经查，该团伙打着某生物有限公司的幌子，在主流网站上植入“老中医治肝病”的相关广告，主动关联涉案受害人微信号，并通过微信朋友圈发布虚假治疗成功广告，在微信上与被害人交流，号称可以治愈肝病，诱导被害人购买其贩卖的药物。经查，该团伙的“特效药”其实就是在网络淘宝上购买

的足贴等药品，根本没有所谓的老中医，操作者均是一群小年青，他们以不足10元的成本冒充“特效药”，售价2980元一疗程。受害群体主要是患肝病的老人，涉案金额高达900余万元。

警方提醒，轻信网上广告就医风险大，不但贻误治疗时机，还会损失钱财。如患病，切记到正规医疗机构看病，晚辈尤其要多关心家中患病的老年人。



《衡阳市环境卫生设施专项规划(2014-2020)2018年修订》批前公示

依据《中华人民共和国城乡规划法》第二十六条、《湖南省实施<中华人民共和国城乡规划法>办法》第二十二条的规定，现将《衡阳市环境卫生设施专项规划(2014-2020)2018年修订》向社会进行公示，公开征求意见。

公示日期为30日(2020年5月27日至2020年6月26日)。公示期内，如有意见，公众可通过来信、来访方式向我局反映；逾期未提出的，视为同意。

联系地址：衡阳市高新区芙蓉路1号

联系方式：请邮寄至衡阳市自然资源和规划局市政规划科收（地址：衡阳市高新区芙蓉路1号）

咨询电话：0731-8599126
查询网址：<http://zygh.hengyang.gov.cn/>

《衡阳市环境卫生设施专项规划(2014-2020)2018年修订》主要内容

为落实《衡阳市城市总体规划(2006年-2020年)》，提高城市环境卫生水平，建成与现代化城市相适应的环境卫生体系，特编制《衡阳市环境卫生设施专项规划(2014-2020)2018年修订》。

一、规划目标

1.建立国内先进、省内领先的环保型城市垃圾收运与处理系统。

2.环卫设施设置数量和布局均能满足城市发展整体需求的各类环卫设施。

3.保障近、远期环卫设施用地需求，控制远景环卫发展用地。

二、规划范围

规划范围为城市总体规划确定的中心城区范围，总面积516.1平方公里。重点规划范围为城市规划建设用

地范围，总面积为161平方公里。

三、规划期限

为与《衡阳市城市总体规划(2006-2020)》相衔接，近期2018年-2020年，远期2021年-2033年。

四、编制依据

1.相关法律法规

《中华人民共和国城乡规划法》、

《中华人民共和国环境保护法》、

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、

《城市市容和环境卫生管理条例》等。

2.相关标准规范

《环境卫生设施设置标准》(CJJ27-2012)、

《市容环境卫生术语标准》(CJJ/T65-2004)、

《城市环境卫生设施规划规范》(GB50337-2003)、

《城市建筑垃圾管理规定》

(2005)等。

五、主要内容

(一)生活垃圾分类收集、收运

系统、收运设施及处理设施规划与大件垃圾收运处理规划

1.按照《生活垃圾分类标志》(GB/T19905-2019)设置垃圾分类收集容器。

2.将现状地埋式和简易式垃圾转运站改造为压缩式垃圾站；近期规划

设置小型收集站290座，远期规划设

置小型收集站330座。

3.规划在蔡伦大道西侧和茶山坳东三环东侧新建2座大型转运站。

4.在市第二生活垃圾填埋场内，

规划新建一处垃圾分选中心及一处大件垃圾处理厂。

(二)环卫公共设施、环卫工作

场所、环境卫生管理、环卫科技及信

息化规划

1.规划近期保留419座公厕，改

造35座公厕，新建公共厕所206座；